

REDACTIUNEA.
Administrațiunea și Tipografia.
BRAȘOV, piața mare Nr. 90.
Scrisorile nefrancate nu se primesc. Manuscrisurile nu se retrimit.
IȘTERATE se primesc la ADMINISTRATIONE în Brașov și la următoarele Birouri de anunțuri:
In Viena: M. Dukas Nachf. Max. Augenfeld & Emerich Loener. Heinrich Schalek. Rudolf Mosso. A. Oppelke Nachf. Anton Oppelk.
In Budapesta: A. V. Goldberger, Ekstein Bernat. In Hamburg: Karolyi & Liebmann.
PREȚUL INȘTERIUNILOR: o scrisoare săptămână pe o colână 6 or. și 30 or. timbru pentru o publicație. — Publicări mai dese după tarifă și învoială.
RECLAME pe pagina a 8-a o scriu 10 or. s'au 30 banl.

GAZETA TRANSILVANIEI.

ANUL LXIII.

„GAZETA“ iese în fiecare zi.
Abonamente pentru Austro-Ungaria:
Pe un an 12 fl., pe șase luni 6 fl., pe trei luni 3 fl.
N-rii de Duminecă 2 fl. pe an.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rii de Duminecă 8 franci.
Se prenumera la toate oficiile postale din țară și din afară și la d-nii colectorii.
Abonamentul pentru Brașov
Administrațiunea. Piața mare Târgul Inului Nr. 80, etajul I.: Pe un an 10 fl., pe șase luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr. Cu dusul în casă: Pe un an 12 fl., pe 6 luni 6 fl., pe trei luni 3 fl. — Un exemplar 5 or. v. a. s'au 15 banl. — Atât abonamentele cât și inserțiunile sunt a se plăti înainte.

Nr. 87.

Brașov, Miercuri-Joi 20 Aprilie (3 Maiu).

1900.

Buletinul lui Bausnern.

Dacă ar fi să judecăm după cele ce se petrec adî în capitala ungară, unde manifestațiile de încredere pentru ministru-președinte Szell și guvern au luat de câte-va zile un avânt mare, ar trebui să credem, că populațiunea acestui stat își întemeiază toate speranțele în acest guvern și'n înțelepciunea șefului său, dela care așteptă mântuirea de toate relele.

Luni seara a fost mare întrunire la clubul liberal al dietei. Avea să se inaugureze noua sesiune, și această ocaziune au folosit-o câți-va matorii ai clubului pentru a face să se propună și să se voteze de cătră partida dela putere nestrămutată încredere față cu ministru-președinte, conducătorul ei actual. Coloman Szell, firesce, a răspuns în felul lui variând cunoscuta temă despre principiile, ce le a înscris pe drapelul politicii sale liberale, neîntrelăsând de-a accentua, că ține și la principiile pactului dela 1867. Se dice, că n'a lipsit nici însuflețirea și că încrederea i-s'a votat unanim, procurându-i astfel un „nou triumf“ asupra intriganților din sinul partidei.

Tote acestea sunt lucruri ușor esplicabile. Înțelegem, că mamelucii în mânia chiar a intriganților din „vechia gardă“, găsesc politica lui Szell minunată, că se știu însuflețiți pentru ea pe câtă vreme încă stău la lui nu e în declinare, căci acesta este chemarea lor. Și de ce ar exista un partid guvernamental, dacă nu ar ști să se închine șefului guvernului, care e tot-odată și căpetenia lui? Puțin își bat capul mamelucii cu programul lui Coloman Szell. Dér nici n'ar avé de ce să se plângă când ministru-președinte a declarat de atâtea ori s'erbătorește, că în ce privește ținta de urmărit, mai ales în cestiunea naționalităților, acest program nu se deosebesce de loc de al antecesorilor săi. Și numai de naționalități se n'aibă grija flămândii și lacomii, cari se desfăteză astăzi la ôlele cu carne ale guvernului! In celelalte privințe pot fi liniștiți, căci tot ei între ei vor împărți.

Înțelegem dér entuziasmul, ce-l desfășură tabăra mamelucă pentru Szell și programul său. Este esplicabil și faptul, că de ici de colo șeful guvernului e salutat asemenea cu însuflețire prin câte o deputațiune sau adresă, ce i-o votează câte-o adunare comitatensă, unde elementele servile și budgetivore sunt în preponderanță.

Ceea-ce însă trebuie să ne pară în tot cazul foarte curios, dacă nu chiar straniu, este, că tocmai în era acesta a lui Szell, — care a asigurat s'erbătorește de atâtea ori, că numai de adevăr se va conduce și după adevăr va umbla — s'a putut inaugura o metodă nouă, până acuma nepracticată, cu scop de a falsifica părerile și adevăratele sentimente, ce domnesc în popor, în interesul politicii ministrului președinte.

Cetitorii noștri își vor aduce aminte, că la Pesta s'a fost luat de-

cisiunea, ca faimosul discurs, ce l'a ținut Coloman Szell la 9 Februarie a. c. în cestiunea naționalităților să fiă tradus și în limba română, germană, slovacă etc. și împărțit între populațiunea din diferitele comitate. Propagandă cu astfel de mijloce s'a mai făcut, dér a rămas întotdeauna de ris. Ajunge, ca o hârtiă numai de departe să mirose a oficialitate, pentru-ca să nici n'o mai cetască nimeni. De vorbe late și gôle poporul s'a săturat. Orî cât de gros i-le-ai tipări, îl lasă nu numai rece, dér îl și disgustă. Ceea-ce cere el și de ce are lipsă astăzi, sunt faptele, ér nu vorbele. Și încât pentru fapte bune și sincere, cari să liniștescă și mulțumescă cât de puțin poporul, guvernele unguresci au fost cu totul sterpe, și guvernul Szell mărturisit'a însuși pe față, că nu vré să se deosebescă de guvernele trecute.

Dér să vedeți acum altă comedă. Marele fișpan-mameluc al comitatului Făgăraș, Guido Bausnern, s'a gândit cât s'a gândit și s'a hotărît să-și câștige un merit patriotic, care să-l facă nemuritor. El, după cum ne spune un comunicat din foile unguresci, și-a luat un teribil avânt scriind o scrisoare președintelui partidei liberale din dietă, br. Podmaniczky, în care îi face cunoscut, că „după raporturile, ce le-a primit, discursul ținut la 9 Februarie a. c. de ministru-președinte Szell în cestiunea naționalităților, pe care el (Bausnern) l'a lăsat să fiă împărțit între populațiunea comitatului prin fisolgăbirii, în limba română, maghiară și germană, a făcut în întregul comitat, ér mai ales asupra populațiunei române, o impresiune foarte bună și un escelent efect“.

Audiți acolo! Poporațiunea română să fiă mai încântată de ce a vorbit Coloman Szell chiar și decât pătura suprapusă guvernamentală, jidano-maghiară din Făgăraș. Să nu ridă omul cu hohot? Noi am crede, că mai multă cauză ar avé să fiă mulțumiți cu acest guvern tocmai aceia, ale căror isprăvuri binecunoscute în afacerea defraudărilor, comise în paguba fondurilor comitatului, au fost tratate de el cu mănăși glacie. Orî d'ora să nu se fi îndurat cumva ministrul a. aproba ajutoarele, ce s'au votat, prin surprindere, în adunarea comitatensă celor trași în cercetare disciplinară pentru acele isprăvi, precum restituirea sumei reținute din salariu vice șpanului și votarea pensiei de 500 fl. revisorului comitatens?

Fără îndoială ar face o bună impresiune și un bun efect asupra poporului român din numitul comitat, dacă ministrul ar scărmana puțin administrația „de model“ a lui Bausnern, cum a făcut-o său vré s'o facă în comitatul Hont, ca să se vadă de ce soi sunt funcționarii importați în acest comitat românesc. Dér în starea lui năcăjită și asuprită de astăzi acest popor numai de principiile alcătuitoare de „statul național maghiar“ al lui Coloman Szell nu se va pute încălzi. De ace-

tea a mai audî el destule de trei-deci de ani încôce, și tot acolo a rămas unde este.

Încă pe la finea anului trecut a constatat unul din corespondenții noștri cât de mult s'a deochiat la Făgărașeni devisa „lege, drept și dreptate“. Tot persônele, tot persecutorii și tot trebile de mai înainte! esclama el. Dér mai adause: numai între ai noștri s'au mai schimbat la față unii, însă nu spre bine, ci în favorul dușmanilor lor de mai înainte.

Aici e buba cea mare. De aici se esplică cutezarea fișpanului Bausnern de a-se face interpretul fals al sentimentelor populațiunei române. Între ai noștri ar trebui să se schimbe la față foarte multe, dér nu în favorul dușmanilor, ci în favorul cauzei poporului atât de mult hărțuit și nedreptățit.

Guvernul și autonomia catolică.

„Pesti Naplo“ este informat, că incurând se vor face „din loc competent“ declarațiuni importante privitor la cestiunea autonomiei catolice. Avându-se în vedere, că acum toți factorii chiamați sunt pentru autonomie, guvernul va fi provocat să se pronunțe și el. Se crede, adaugă „P. N.“, că guvernul și ministrul de culte vor folosi buouros ocaziunea de a-se pronunța în cameră asupra intențiunilor, ce le are în cestiunea autonomiei.

Sinodul archidieceșan din Sibiu.

Sibiu, 1 Maiu n.

Alaltăeri, Duminecă, s'a deschis aici primul sinod archidieceșan sub conducerea noului nostru metropolit. Deschiderei i-a premers un serviciu divin solemn, oficiat de I. P. S. Sa metropolitul, asistat de Preacuvioșia sa părintele arhimandrit Pușcariu, de patru protopopi și doi diaconi, ér cântările fiind executate cu multă precisiune de corul mixt de sub conducerea d-lui profesor de musică Tim. Popovici.

După terminarea liturgiei, I. P. S. Sa metropolitul Ioan Meșianu, invitat prin o deputațiune de cinci membri, își ocupă locul presidial între aplausele membrilor și apoi deschise Sinodul cu următorul discurs, ce a fost ascultat cu mare atențiune:

Discursul de deschidere.

Christos a învial!
Domnilor deputați!

Precum se bucură părintele cel departat de fii săi, când după un interval de timp se vede éraš cercetat de acei fii, în scopul de a combina și conlucra la cele de lipsă, la înaintarea familiei: tot asemenea mă bucur și eu acum, domnilor deputați, când mă ved încunjurat de d-vostre, iubii mei fi sufletesci, în scopul de a conlucra la înaintarea clerului și poporului, biserica cea vie a Domnului, familia cea mare din care toți facem parte.

Deci salutându-vé cordial de bunăvoinire, vă implor dela cer încă mulți ani de conlucrare mănôsă la opul cel mare al viitorului nostru.

Ca reprezentanți și fruntași ai clerului și poporului nostru aveți o mare și frumoasă misiune, d-lor deputați, misiunea de a pune și înțelepciunea d-vostre în serviciul sfintei noastre biserici, pentru-ca să fie și în aceste timpuri de cercare, și pentru totdeauna și în viitor, ceea-ce fii și în trecut de alungul secoilor, mângăderea și întărirea nos-

tră, în toate împrejurările vieții. Să fiă liman de mântuire și isvor de lumină și cultură religioasă morală, și conducătorea noastră la binele vremelnic și la fericirea cea vecnică.

Știut este, domnilor deputați, că dacă pe lângă tot trecutul nostru dureros, nu ne-am pierdut în noianul timpurilor, ci am rămas în sfânta legătură a unității credinței în Dumnezeu, a limbei și datinelor părintesci; dacă am rămas ceea-ce suntem: avem a o mulțami, după Dumnezeu, puterei ce-i dătoare de viață a bisericii străbune, avem a o mulțami faptului, că fericii noștri părinți, cunoscând puterea cea vitală a bisericii noastre naționale, și-au concentrat totă încrederea în acea biserică, în care și-au și aflat adevăratul liman al mântuirii.

Er dacă biserica noastră străbună, domnilor deputați, chiar și atunci, când înșasă era subjugată, ni-a fost adevărat liman mântuitor de pericolele amenințătoare, cu atât mai puternic liman ne va fi ea astăzi și în viitor, când din îndurarea lui Dumnezeu și grația Majestății Sale, gloriosului nostru Împărat și Rege Francisc Iosif I., la stăruințele prea demnilor noștri fruntași a devenit liberă și autonomă.

Așa este, domnilor deputați! biserica străbună va fi și în viitor și pentru totdeauna, precum fii și în trecut, nu numai adăpostul și limanul nostru cel tare, în valurile furtunoase ale vieții: dér și conducătorea noastră cea mai sigură la binele vremelnic și la fericirea vecnică; însă numai dacă vom ține și noi la ea, cu aceeași credință în Dumnezeu, cu aceeași tărie și însuflețire, cu care au ținut și fericii noștri părinți; dacă ne vom grupa și noi cu aceeași căldură și dragoste evanghelică în jurul ei, și dacă ne vom interesa de ea, ca de adevăratul isvor al binelui și fericirii noastre.

Este deci nu numai o mare datorință, dér și cel mai mare interes al nostru a ține cu totă tăria convingerei la acea prețioasă moștenire părintescă, conservându-o în totă sfîntenia, pentru a o lăsa și urmașilor noștri de asemenea scumpă moștenire.

Este o mare datorință și un mare interes al nostru, domnilor deputați, a desvolta și a cultiva tot mai mult geniul cel mareț al bisericii străbune, ca să ne fiă pururea isvor nesecat de binecuvântare. Oacăi dacă fac acesta alte națiuni și popore, mai înaintate, în frunte cu aristocrația lor cea mai înaltă; dacă și acelea prin biserica tind a ajunge binele vremelnic și fericirea eternă, cu cât irai virtos avem a o face noi, cari suntem mai mult, decât alții, avisați la biserica noastră națională!

De aceea, când clerul și poporul v'a distins pe d-vostre cu alegerea la acest sinod archidieceșan, a făcut acesta în firma convingere, că d-vostre veți justifica pe deplin încrederea de care v'auți încredințat. Și așa, cu înțelepciunea, ce vé caracterizați, veți sprijini din toate puterile nisuițele cele salutare ale mamei noastre biserici întru a-și împlini, în măsură tot mai mare, frumoasa ei misiune culturală, pe baza credinței în Dumnezeu, în folosul nostru și al iubitei noastre patrii.

Pe cât este de mare și de frumoasă această chemare a d-vostre, domnilor deputați, oacăi ce pôte fi mai mareț și mai frumos decât o asemenea conlucrare nobilă a fraților celor mai mari în folosul celor mai mici, — pe atât este ea și de grea. Să sperăm însă, că cu ajutorul cel puternic al lui Dumnezeu, printr'o conlucrare armonică o vom pute împlini cu bun succes, spre mărirea lui Dumnezeu și spre folosul nostru temporal și etern.

Fiind convins, domnilor deputați, că toate acestea chiar așa le simțiți și le doriți și d-vostre, nu ne rămâne decât să rugăm și aici pe bunul Dumnezeu, ca la toate nisuițele noastre să ne umbreze cu duhul înțelepciunii, al dragostei și al bunici înțelegerii, cu al cărui ajutor am putut spori frumos și anul trecut în cele bune și folositoare. Acelui duh dumnezeesc avem a mul-

țumi mai multe rezultate îmbucurătoare ale străduințelor noastre din anul trecut, care vi-se prezintă în rapoartele consistoriale, amintind aici numai două mai de interes, și anume: unul, că distribuirea întregirii dotațiunii preotesci dela stat, stabilită prin art. de lege XIV. din 1898, mulțumită în- altului guvern, s'a resoluțiv conform dorin- ței congresului nostru național-bisericesc din anul trecut, ca preoții să-și primescă competențele lor prin autoritatea noastră bi- sericescă; ăr altul este îndeplinirea lucră- rilor pregătitoare pentru biserica noastră cate- draică, ce se va zidi, carl au și dat frumos îndemn fericitului răposat, de memorie în vece binecuvântată, domnului Ioan Bădilă jude regesc, și dămnei sale consorte, Ioana născută Moldovan, de aici, încă fiind în vi- ețea a 2000. la oaltă 4000 de corone.

În deplină convingere, că prea bunul Dumnezeu ne va inspira și mai departe tot de același duh sfânt, ca să ne putem îm- plini tot cu mai multe rezultate bune fru- mose noastră misiune, declar sesiunea sino- dului nostru arhidieceșan pe anul 1900 de deschisă.

Discursul I. P. S. Sale de repețite-ori a fost întrerupt cu urări de „să trăească“ și dela început și până la sfârșit fii ascultat cu mare interes.

Se constituie după acestea biuroul, se prezintă din cerceurile deputaților mi- nesci din cercurile Geoagu, Solnoc și Hațeg și apoi deputații prezintă credențio- nalele, din cari se constată, că dintre 60 de deputați aleși sunt prezenți 49. Se aleg comisiunile verificatoare și cu asta ședința primă s'a terminat. Deputații s'au presen- tat după aceea în corpore la Prea Sântia Sa, căruiua i-au dus omagiile prin graul arhimandritului Pușcariu, ăr I. P. S. Sa a răspuns călduros de biserica străbună.

Ședința II, presidată de metropolitul, a urmat luni la 11 ore a. m. — Se pune la ordinea zilei verificarea deputaților și se verifică 51 deputați din 60.

Se constituie apoi definitiv biuroul, alegându-se din cler: Mateiu Voileanu și Dr. E. Cristea, mireni: Dr. Zosim Chirtop, Dr. I. Șenchea, Silvestru Moldovan și Dr. I. Stroia.

Deputatul Partenie Cosma adresază presiidiului o interpelare în cauza rentei bi- sericeie S-lui Nicolae din Brașov, la care I. P. S. Sa declară, că va răspunde într'una din ședințele viitoare.

Adi, Marți, s'a ținut a treia ședința, în care I. P. S. Sa metropolitul s'a și gră- bit a răspunde la interpelarea d-lui P. Cosma în cauza rentei bisericeie S-lui Nico- lae declarând, că nu are cunoștință ofici- oasă sau s'au rezolvat oare. Răspun- siul a fost luat la cunoștință și s'a primit tot-odată propunerea d-lui Cosma, după care atât interpelarea, cât și răspunsul s'au predat comisiunii organizatoare, ca să stu- dieze afacerea și să facă sinodului propu- nere în merit. Restul ședinței s'a petrecut cu raportul comisiei de verificare a mem- brilor sinodali.

Măne, Mercuri, va urma ședința a patra.

Sinodul eparchial aradan.

Arad, 17 (30) Aprilie.

Ședința a doua s'a ținut în 30 Aprilie la 11 ore. La ordinea zilei raportul secțiunilor pentru verificarea deputaților și, aflându-se în ordine actele electorale ale deputaților din cler, toți s'au declarat de verificați.

Referitor la verificarea alegerilor de- putaților din cercurile Oradea, Tinca, Lipova, B.-Comloș, fiind protestate, ăr ale- gerea deputaților fiind cercurile Birchiș și Timișoara, fiind dificultate din oficiu, sub cuvânt de defecte de formă, s'au transpus comisiunii verificatoare.

După aceea sinodul s'a prefăcut în conferință pentru consultare asupra alege- rilor biroului și a comisiunilor. În confe- rența fiind lucrurile pregătite înaintea din partea majorității, s'a cetit o listă, care după aceea s'a cetit și în sinod, și sinodul s'a decretat de constituit.

S'au prezentat apoi actele și s'au îm- părțit comisiunilor. La împărțire s'a ivit

casul neîndatinat, că s'a discutat mult asu- pra modului de împărțire.

Apoi s'a acordat concedii d-lui Ioan Papp protonotar în Oradea-mare, Paul Papp avocat în Beiușii, Demetriu Negrean pro- prietar în Beiuș, Dr. G. Cosma avocat în Beiuș, George Feier avocat în Boroșineu, Dr. C. Groza medic în Gurahonț, Eugeniu Mocșonyi, Dr. Iosif Gall, Florian Dumu advocat, Oradea-mare, și s'a prezentat abu- ducerea de mandat a d-lui deputat Vincen- țiu Babeș.

Este bătător la ochi, că în sinodul din anul acesta au rămas afară mulți omeni de valoare, precum d-nii: Emanuil Ungu- rian, Stefan Antonescu președ. de sedria orfanală, Paul Fașie jude la tribunalul din Oradea-mare, Dr. A. Lazar adv. în Oradea- mare, C. Lazar adv. Reoaș, Dr. Levin Marcu, adv. Lugos, Teodor Ceontea prof. în Arad și alții, și rea impresia a făcut, că bărbați de valoare, unii din cei mai activi membri ai corporațiunilor bisericesci, ca d-nii Nicolau Zigre, Dr. Iosif Gall, Eugeniu Mocșonyi, V. Babeș, Ioan Papp și alții nu s'au prezentat la Sinod.

Ședința s'a încheiat la orele 12 și ju- mătate, anunțându-se proxima pe mâne la 10.

Procesul în afacerea Iancu.

Primul textul apelului, ce l'a înaintat d-l Ion Scurtu la senatul de apel contra deciziunii judecătorești de instrucție, care, după cum am anun- țat la timpul său, în a ascultat și l'a pus sub cercetare în cauza Iancu, — îl publicăm aici în întregul său, fiind de mare interes pentru judecarea casului din cestiune.

Onorat Senat de Apel!

În contra deciziunii Nr. 920/900 a judecătorești de instrucție din Clușii, care m'a luat în cercetare penală pentru pre- tinse delict (vătămarea de onoare și calum- niă) ce aș fi comis față cu un aume sub- procuror regesc conte Lazar Miklos, am onorea de a prezenta

Apel.

Motivele în cari basez apelul sunt:

1. Conform legii, datorința judecăto- rului de instrucție este să cerceteze dacă propunerea de urmărire emană de la un acuator îndreptățit sau nu și de a-și fixa însuși competența de drept.

Considerând de acum, că pasagiile inci- minate din articolul meu „Pretindem satis- facție“, publicat în diarul „Tribuna“ din Sibiiu, nu privesc și nu pot privi activi- tatea oficială a subprocurorului conte Lazar Miklos, fiind-că insulta de „șef de bandiți“ (haramia vezér) aruncată de către numitul procuror mareleui erou și martir Avram Iancu constă în insultă la onoare și în insultă la sentimentul național dinastiei și o temerară ultragiare a sentimentului dinastiei însuși și a sentimentului național al poporului ro- mână luptător pentru salvarea tronului, pen- tru legitimitate și pentru libertatea națio- nală și mișcările politice dela 1848/9, deci nu se poate califica niciodată ca un pro- cedeu oficial;

Considerând, că contele Lazar Miklos tocmai prin făptuirea sa temerară și ile- gală supusă unei juste și legitime carac- terizări în articolul „Pretindem satisfacție“ și în poezia „Procurorului hienă“ s'a făcut însuși culpabil de un delict punibil și a comis acest delict depășind limitele jurisdicțiunii sale ca reprezentant al ordinei de drept și al ministrului de justiție, ca minister public într-un formular de acuză;

Considerând, că mandatul de drept a subprocurorului conte Lazar Miklos nu se estindea și nu se putea estinde la săvârșirea culpei înfăptuite după merit de mine, în urmăre această faptă a contelui Lazar Miklos recunoscută și aprobată ca adevă- rată, adevărată faptă de a fi numit „șef de bandiți“ pe un luptător de libertate și pe un fidel ostaș al tronului, luptător distins de înalți Majestatea Sa actualul nostru su- veran, nu poate constitui activitatea ofi- cială a unui funcționar numit de Majesta- tea Sa, ci este pur și simplu o privată ac- țione a contelui Lazar Miklos, pe care oficiul său nu o poate acoperi și prin care a abuzat de calitatea sa oficială.

Considerând, că peste tot faptă abu- sivă a unui funcționar nu poate acoperi ca- litatea lui oficială, ăr critica îndreptățită aplicată unei fapte eșite din cadrul eser-

ciului funcțiunii precum și reclamarea pu- blică a unei satisfacțiuni dela forurile le- gale și constituționale competente nu-i îndreptățit în contra oficiului, ci în contra persoanei, care s'a făcut culpabilă de delictul prevăduț în §. 273 cod. pen. și care s'a mai făcut culpabilă de turburarea ordinei sociale, insultând sentimentul dinastiei și sentimentul național al unui întreg popor, element alcătuitor în statul nostru, al po- porului român al cărui șef politic recunos- cut a fost Avram Iancu;

Considerând mai departe, că în con- formitate cu §. 16 cod. pen. al art. de lege 34 (XXXIV) din 1897, tribunalele ordinare sunt chemate a judeca acușele în contra delictelor de vătămarea de onoare și de calumnie prevăduț în §§. 259 și 261 cod. pen., în urmăre procurorul regesc din Clușii nu era îndreptățit și competent să formu- leze acușă, ci competent și îndreptățit este singurul procurorul detașat la tribunalul din Sibiiu, la care avea să se adreseze cu ar- tătarea sa și contele Lazar Miklos, într-un cât credea, că acesta este calea pe care se dee și se primescă satisfacțiune pentru decla- rația sa infamantă privind la Avram Iancu făcută în fața tribunalului dela Alba Iulia;

Considerând prin consecință, că acu- satorul public din Clușii nu e competent în cauza aceasta, deci nici judecătorești de instrucție din Clușii nu are competența de a ordona cercetarea;

În baza acestor motive, adevărat moti- vul incompetenței acuatorului public și motivul incompetenței judecătorești de in- strucție, ordonarea investigațiunii este ne- fondată juridic.

2. Dér această deciziune este nefondată și pe cuvânt, că judecătorești de instrucție poate ordona instrucțiunea numai atunci, dacă în general observă în cazul un fapt punibil, care constituie baza incriminațiunii, în care privința sunt decise legea mate- rială și prevederile codului penal.

Considerând întru, că încașă deciziunea judecătorești de instrucție recunoșce faptul, că contele Lazar Miklos a numit pe un bărbat ideal ca Avram Iancu șef de bandiți;

Considerând, că §. 273 în legătura cu §§-ii 258 și 261 cod. pen. prevede că fapt punibil insultarea și calumnierea morților prin falsificarea adevărului istoric.

Considerând, că am probat deja cu ocașia de instrucție înaintea judecăto- rului de instrucție personalitatea ideală a lui Avram Iancu precum și dinasticismul, legitimitatea și legalitatea luptei purtate de poporul român la 1848/9 sub condu- cerea lui Avram Iancu și la provocarea le- gitimului domnitor, a gloriosului nostru Suveran Francisc Iosif I în contra unei rebeliuni înscenate pentru detronarea di- nastiei și pentru nimicirea individualității etnice naționale nemaghiare din țară;

Considerând, că am probat cu provo- care la doșii oficiale și faptul că Majes- tatea Sa însuși a recunoscut meritele po- porului român și ale șefului acestuia Avram Iancu în lupta pentru tron și libertate dela 1848/9;

Considerând, că și întrăga istoriografie imparțială recunoșce nobleța caracterului, idealitatea scopurilor și a faptelor lui Avram Iancu;

Considerând prin consecință, că am probat și faptul, că organe, care procedeză în numele Majestății Sale, trebuie să dea a limine, că nu e permis a se numi șef de bandiți o personalitate istorică de talia lui Avram Iancu și că insulta aceasta constituie o flagrantă violare a adevărului istoric și a legii penale față cu un mort, care nu se poate apăra;

Considerând mai departe, că și acum probez idealitatea caracterului lui Iancu cu următoarele probe:

a) Răspunsul prea grațios pe care Majestatea Sa Suveranul nostru actual l'a dat la 25 Februarie 1849 deputațiunii po- porului român (deputația în care se afla și Iancu) declarând că: *recunosc cu mulțumită sacrificiile grele pe cari le-ați adus (Români) pentru Tronul meu și pentru monarhia uni- tară în contra unei părți infidele (insurgență maghiară)*“;

b) Raportul oficial al căpitanului Grätze care a înscut boiu și pe Iancu în ta- bără și în răscoboi și care constă în ta- bără: *„Două idei principale îl conduceau (pe Iancu) susținerea monarhiei și egală îndreptățire a patriei sale*“;

c) Părerile elogiöse asupra lui Iancu ale scriitorilor maghiari Kóváry László, Rákosi József, Úrmösi Lajos, Jancsó Be- nedek;

d) De asemenea părearea elogiöse asupra lui Iancu de aronul Josef Helfert, autorul unui op de altcum ostil Românilor;

e) Scrisoarea lui Iancu adresată depu- tatului din dieta maghiară Gozman, în care și după faimosa trădare a Abrud, Iancu se declară pentru împăcarea cu Maghiarii

dér: *numai să ne garanteze naționalitatea pe temeiul dreptului egal*“;

f) Testamentul lui Iancu în care își lasă întrăga avere poporului român, spu- nând că: *„numai să vă fie mele este să-mi vedă nașii un fericit“*“;

g) Recursul avocatului Dr. Amos Frâncu, pe care l'am predat judecătorești de instrucție și în urmarea cărui a fost nevoit să anuleze sentința de confiscare a fondului pentru monumentul lui Avram Iancu;

Considerând, mai departe, că în arti- colul incriminat fapta punibilă a contelui Lazar Miklos a fost caracterizată în interes public, fiind-că este interes public să fi men- ținută neatinsă onorea luptătorilor pe tron și pentru libertate, între cari loc dis- tins ocupă Avram Iancu;

Considerând, că acest interes public întru caracterizarea faptei punibile a con- telui Lazar Miklos se indică și mai evi- dent decât se ia în privire faptul, că prin insultarea lui Avram Iancu a fost turburată ordinea socială în statul nostru, fiindcă dacă Iancu e numit șef de bandiți, ur- mază că Români, pe cari i-a condus el, sunt prezentați ca bandiți, ăr astfel este insultat întreg poporul român din țera acesta;

Considerând, că de-ore-ce contele La- zar Miklos a săvârșit fapta punibilă prin abuz de oficiu său — caracterizarea faptei lui am făcut-o cu scopul de a motiva ce- rerea publică a satisfacțiunii absolute ne- cesare pentru liniștirea poporului român și pentru salvarea prestigiului justiției țării;

Considerând, că fiind probată excepțio- veritatis ridicată de mine la ascultarea înaintea judecătorești de instrucție, acesta conform § 105 al procedurii pen. și în ve- derea § 263 cod. pen. trebuie să refuze or- donarea cercetării;

Din aceste motive rezultă de asemeni, că cercetarea ordonată contra mea nu este fondată juridic;

3. Constituie un gravamen ordonarea cercetării și fiind-că în procedurii cu §§-ii 7 și 265 pt. 1 al procedurii pen., fapta contelui Lazar Miklos are caracterul unui delict punibil; în urmăre de datoria tuturor forurilor competente a o supune unei cercetări discipinare ca să se cons- tate: culpabil e contele Lazar Miklos pen- tru fapta sa caracterizată în articolul in- criminat; deci fără de cercetarea sa este supune cercetării nici cestiunea, decât apre- cierea cuprinsă în articolul incriminat co- răspunde justiției și adevărului său nu.

Pe lângă toate acestea întreg textul articolului incriminat precum și intențiunea lui: acțiune publică pentru acceptarea sa- tisfacțiunii dela ministrul de justiție.

Rog onoratul senat de apel să dea satisfacțiunea cuvenită justiției — schim- bând deciziunea Nr. 920/900 a judecăto- rului de instrucție și refuzând propunerea procurorului regesc îndreptată contra mea.

Clușii, la 1 Mai 1900.

Ioan Scurtu,

abs. în litere și stud. în drept.

Din Bucovina. În ședința cămărei provinciale din Cernaui dela 26 Aprilie., mareșalul țării, Lupul, a adus la cunoștință următoarea interpelația a deputatului Dr. Ion Turcom și conșoi, adresată președiului țării în afacerea înființării unei școle supe- riore de fete gr. or. cu limba de propunere română în Cernaui. Etă interpelarea:

„La interpelarea adresată de mine și soții mei presiidentului țării în ședința a șesa din sesiunea a VII a periodului VIII de alegere dela 16 Februarie 1898, rela- tivă la înființarea și activarea unei școle superiore de fete în Cernaui, pentru co- pilele gr. or. din țară, președintele țării a avut bună-voința a răspunde imediat, că d-sa, după ce a studiat respectivele aute, s'a convins, că existența unui institut de cultură și confesional de poporațiunii gr. or. a țării este o necesitate adenc simțită și că d-sa va ave grija necesară, ca pașii între- prinși în această cestiune să fiă cât mai de- grabă finalizați, și că în scurt timp crede a-se afla în poziția de a nu raporta numai la locurile centrale în favorul cestiunii, ci a-și prezenta chiar un substrat complet, pe baza căruiua acele foruri să decidă în favo- rul cestiunii și astfel să se împlinescă o dorință ferbinte a poporațiunii gr. or. din Bucovina.

„Acest răspuns dat la interpelațiunea noastră, a fost luat cu deplină satisfacție la cunoștință de întreaga înaltă cameră, și se aștepta cu siguranță, că până într'un an se va începe deja cu zidirea edificiului necesar, seu cel puțin se va purta grija necesară pentru aflarea unei localități, în care institutul să fie sălășluit. Dér au trecut deja doi ani, și în această cestiune importantă și foarte urgentă nu s'a întreprins nimic. Subsemnați adresază deci d-lui president al țării următoarele întrebări:

1) În care stadiu se află pertractările relativ la înființarea și activarea acestui institut de cultură?

2) Este speranță, ca cel puțin în anul acesta să se începă cu clădirea edificiului; și ce fel de pași s'au întreprins pentru sălășuirea acestui institut?*

Cronică externă.

Serbările din Berlin, ce se vor da din incidentul declarării de majorean a principelui moștenitor german, vor fi strălucite. Se anunță, că afară de Majestatea Sa monarhul nostru, vor asista la actul festiv principele de Neapole, principele regal belgian Albert, reprezentând curtea belgiană; principele bavarez Leopold, reprezentând pe principele regent Luitpold; principele de Opporto, reprezentând pe regele Portugaliei; moștenitorul de tron român principele *Ferdinand*, reprezentând pe regele Carol al României; marele duce *Constantin*, reprezentând pe Țarul Rusiei. Regina Wilhelmina a Olandei, va fi reprezentată prin șeful de stat major Kool. „*Berliner Tageblatt*“ are informațiunea, că toți principii străini vor sosi în aceeași zi la Berlin, ca și Majestatea Sa Francisc Iosif, care însă va sosi cel dintâiu. La gară monarhul nostru va fi primit de însuși împăratul Wilhelm. De față vor fi toți principii casei domnitoare germane, statul major suprem, adjutanții împăratului, generalii garnisoniei din Berlin. Dela porta Brandenburg până la palat, trupele garnisonelor din Berlin. Spandau și Charlottenburg, în ținută de gală, vor face spalier. Când trăsura se va apropia de palat, 101 tunuri vor vesti momentul sosirii. La castel vor defila pe dinaintea Majestaților Lor regimentele grenadirilor de gardă, cari poartă numele Țarului Alesandru, a împăratului Francisc și a împărătessei Augusta. În 5 Maiu va fi un exercițiu cu trupele la care va asista monarhul nostru. Actul festiv al declarării de majorean a principelui moștenitor se va întâmpla în 6 Maiu, începându-se prin un scurt serviciu divin în capela castelului, după care principele va jura pe steag.

Cestiunea macedoneană. O scire telegrafică din Viena anunță din Roma, că principele Ferdinand al Bulgariei ar fi rugat pe regele Umberto al Italiei să intervină pentru a împiedeca pe Austria de a cere puterilor europene mandatul de a ocupa Macedonia. — În cercurile diplomatice se asigură, că cestiunea Macedoniei va fi încredințată adusă pe tapet. Se crede anume, că împăratul Francisc Iosif ar avea de gând să propună la Berlin ținerea unui *congres european*, care să reguleze cestiunile din Balcani. În acest congres va lua parte și România.

Țarul Rusiei, după cum anunță „*Journal des Debats*“, va merge pe la sfârșitul lui Iulie în Paris, ca să viziteze esposiția. Francesii îi pregătesc o mare primire.

Demonul războiului sud-african, faimosul Cecil Rhodes, a fost dîlele trecute la Londra. După trei zile însă a părăsit capitala engleză și s'a reintors érași în Africa, fiindcă a fost primit foarte rece de londonezi, a devenit adevărat disgrațiat. De două ori a umblat pe la ministeriul afacerilor esterne, de trei ori pe la oficiul coloniilor, dér nici ministrul de esterne, nici amicul său Chamberlain n'a vrut să-l primescă. I-s'a dat se înțelegă, să nu cînturbe pe miniștri, cari au alte afaceri mai grave de isprăvit.

Războiul din Africa sudică.

Situația pe câmpul de război este, că Burilor li-au succes a-se retrage aproape nesuperați, din partea sudică a statului Oranje. O luptă a fost numai la Tabanehu, unde ariergarda Burilor a trebuit să dea piept cu Englesii, ca astfel să asigure retragerea armatei lor principale. Generalii *Hamilton* și *French* n'au putut ajunge la Tabanehu, decât cu prețul a însemnate jertfe. Burii ocupaseră înălțimile de lângă Ejastron și atacul canadienilor englesi a fost la început zadarnic, el fu respins de Buri. La al doilea atac li-a succes totuși Englesilor se facă pe Buri așa părăsi pozițiunile. Burii au fost de-o înțime uimitoare. Tabanehu a fost ocupat de 23,000 Englesi, având de scop a împiedeca o a doua năvală a Burilor în Sudul Oranjului.

În Londra s'au răspândit sciri foarte aventuriöse asupra planurilor lui Roberts. Se dice, că Roberts a renunțat la planul de-a înainta spre Nord și de-a ataca Pretoria în linia directă. El va ocupa mai întâiu Harrissmith și va trece prin strîmtoarea Van-Reeneu în Natal. Acolo, sub muntii Biggar, se va uni cu armata de 20,000 a lui Buller și din Natal va năvăli în Transvaal. Lupta decisivă se crede a fi la Majuba-Hill, unde Burii ar fi împresurați și nimiciiți, așa că nu li-ar rămâne alt-ceva, decât a-se preda. Calea spre Pretoria ar fi liberă.

Planul acesta însă s'a clocit numai în creerii unor Englesi doritori de sensații. Roberts nu va pute să evite o mare luptă cu Burii dela Kroonstad; Roberts e mult mai prevădător, decât să mîrgă în Natal, unde generalii englesi au făcut experiențe atât de triste la Tugela și Spionskop.

Cum-că însă Roberts are un plan serios de înaintare, se vede din împrejurarea, că a dat ordin să se aranjeze urgent spitalele din Capstadt, unde vor fi transportați o parte a bolnavilor și răniților, cari zao în spitalele din Bloemfontein.

Lui „*Standard*“ i-se comunică din Bloemfontein, că cavaleria trimisă pentru a persecuta comanda de bure, s'a reintors acolo.

Din *Mafeking* primesc „*Times*“ scirea, că în 11 Aprilie s'au împlinit 6 luni de când orașul stă sub asediu. Burii au serbat data acesta cu o canoadă vehementă, care a cauzat mari pagube materiale.

Din *Warreton* i-se vestesce lui „*Daily Telegraph*“ cu data de 27 Aprilie, că *Burii* au reocupat pozițiunile strategice, de unde Englesii îi alungaseră Marția trecută.

O scire telegrafică din *Petersburg* spune, că o trupă de voluntari, ducând cu sine instrumente aeronautice, a plecat la Transvaal, ca să organizeze acolo o *trupă militară aeronautică*.

SCRIRILE DILEI.

— 19 Aprilie v.

Comisar guvernial pentru școala comercială română din Brașov la examenul de maturitate a fost numit directorul gimnaziului de stat din Lugos, Nicolau *Putnoky*.

Cas de mörte. Astăzi a răposat la Brașov tînărul funcționar al filialei „*Albina*“ *Vasiliu Baboic*, care în timpul scurtei sale vieți a dat frumoșe probe de conștiințiositate și destoinicie în oficiul său. El absolvase școalele comerciale superioare române din loc, fiind student eminent. — Fiă-i țărina ușoră!

Brutalități gendarmeresci. Cu ocaziunea asentărilor din Alesd (Bihor) ținute în 25 Aprilie n., s'a comis érași o revoltătoare brutalitate gendarmerescă. Merseseră la asentare feciorii din comuna *Vad*. Cum, cum nu, ei au dat în cîrtă cu gendarmii și rezultatul a fost, că pe feciorii români Ga-

vrii Circu și Gavrilă Ardeleanu gendarmii i-au străpuns cu baioneta, pe Ardeleanu prin spate, eșindu-i afurisita armă prin piept, ér pe Circu prin pulpă și apoi în pînțele. Amîndouă jertfele *au murit*. Foile *nogresci* spun, că feciorii ar fi atacat pe gendarmii. Dér atunoi cum se întempla, că Ardeleanu a fost străpuns prin spate?

Sistarea chibritelor de sulfur. Ministrul ung. de comerțiu a hotărît, ca pe viitor să se sisteze folosirea chibritelor, cari sunt fabricate cu sulfur seu fosfor. Motiv la acesta hotărîre i-a dat, că în urma rapoartelor, cele mai multe incendii provin din folosirea acestor chibrite, ér de altă parte, ele s'au dovedit a fi neigienice, ba chiar periculoșe sănătății. Ministrul pe viitor va retrage fabricelor permisiunea de a pregăti astfel de chibrite, dér mai înainte de a da acest ordin, va cere și sfatul corporațiunilor de specialitate, precum și al camerelor de comerțiu și industrie.

Aniversarea descoperirii tiparului. Orașul Lipsca, care este, după cum se știe, marele centru al librăriilor germane, va celebra în 15 Iunie a. c. cu mari solemnități aniversarea de 500 de ani dela descoperirea tiparului. O esposițiune de produse a librăriilor și artelor, ce se referă la ele se va face cu această ocaziune.

Bolă de porci. Oficiul polițienesc din loc avisază, că pe teritoriul orașului Brașov a izbucnit bolă de porci, din care cauză de-ocamdată s'a interzis și ținerea tîrgului de porci.

Nenorociri în Paris. În 29 Aprilie n. s'a întemplat pe teritoriul esposiției în Paris, o mare nenorocire. Un pod destinat a forma puntea de trecere peste Avenue Suffren, ce împreună câmpul lui Marte cu pavilionul *Globe celeste*, s'a dărîmat Duminecă după amiază îngropînd în ruinele lui mulțime de victime. Numărul celor omorîți este 9, ér grav răniți au fost 10 persoane. Afară de aceștia au fost rănite mai ușor mulțime de persoane, cari însă s'au refugiat pe la casele lor. Răspundător pentru nenorocire este întreprîndătorul, căruia i-se impută, că a depărtat prea de timpuriu stîlpii, ce sprijineau podul. Podul nu era încă dat comunicației, ceea-ce era să se întemple numai Duminecă. Podul era construit din ciment tras cu fire gröse de sîrmă. El a fost construit de inginerul Tedesco și s'a luat ca basă sistemul patentat al unui antreprenor ungar cu numele Matrai.

A doua zi, Lună, s'a întemplat o altă nenorocire în hala mașinelor, unde s'a dărîmat un podișor, pe care se aflau *patru muncitori*, cari în urma căderii gröznice au murit momentan.

Concertul Reuniunii române de muzică din Sibiu, ce s'a dat Duminecă sêra sub noua conducere a d-lui profesor de muzică Timoteiu *Popovici*, a reușit, după cum ni-se scrie, splendid, deși în urma unor regretabile neînțelegeri, ce s'au fost iscat în sinul reuniunii din incidentul schimbării dirigentului ei de muzică, s'au fost retras din reuniune mai mulți membri activi, fiind astfel redus numărul acestora.

La concert au luat parte în număr mare Români din Sibiu și jur și aproape toți membrii sinodali în frunte cu I. P. S. Sa Metropolitul, care a asistat la concert până la sfîrșit. Töte punctele programului, ce au fost introduse cu escelentul și înălțătorul „*Concert bisericesc*“ de Musicescu, au fost cu cea mai mare precisiune esecutate, secerând aplausele cele mai vii ale publicului. Ca soliști s'au distins cu voiele lor frumoșe și bine cultivate în balada „*Bramărelul*“ de I. Mureșianu d-șora *Tinca Simonescu* (sopran) și d-l Dr. *Stroia* (bariton). Acompaniamentul la pian l'a esecutat d-șora *Olivia Bardosy* cu precisiune artistică.

Atât „*Tribuna*“, cât și „*Telegraful Român*“ laudă frumoșă reușită a concertului și felicită pe noul dirigent pentru zelul desfășurat și rezultatul frumos dobîndit. Ambele diare sibieni exprimă do-

rința de-a vedé reunite érași töte puterile sub drapelul reuniunii de muzică; o dorință ca și care mai justă nici că pöte fi.

*

Lăsăm să urmeze aici sourta recenziune, ce o face criticul musical al föiei germane din Sibiu, care asemenea constată deplinul succes al concertului.

Éta ce scrie „*Sib. D. Tageblatt*“ din Sibiu despre acest concert:

„După prestațiunile escelente, cu cari eram dedați din partea reuniunii române de muzică, am trebuit să fim doritori și curioși de a asculta primul concert sub noul seu dirigent d-l *Popovici*. Deși corul s'a redus la număr, el dispune totuși încă de-o mulțime de voci înfloritoare, pentru cari l'ar pute învidia multe reuniuni. E învedereat, că un timp așa de sourt, cât i-a stat la dispoziția actualului dirigent, nu e de ajuns spre a intra cu corul în cea mai strînsă atingere; cu töte acestea se pöte stabili deja astăzi, că precisiunea întonărilor, nuanțările și egalizarea ansamblului vocilor abia mai lasă ceva de dorit. Concertul a durat în mod laudabil numai o oră. Decă este să remarcăm îndeosebi unele numere din program, vom aminti adagiul plin de pietate de Musicescu, precum și jalnică baladă de I. Mureșianu. În cel dintâiu corul a desfășurat în pianissimo în adevăr fermecător, în cea din urmă a cântat solo d-l Dr. *Stroia* cu vocea sa de bariton sonoră și mlădiösă. Cu plăcere am ascultat și vocea simpatică de sopran a d-șorei *Simonescu*. Acompaniarea la pian a esecutat-o d-șora *Bardosy* cu simț fin și zelosul dirigent a fost mult aplaudat, la ceea ce-i gratulăm cordial“. — *Schaeffer*.

Ședința festivă dela Arad. Ni-se scrie: Ședința festivă arangiată de Societatea teologilor și pedagogilor din Arad, în sêra de Dumineca Tomii, a fost bine succésă. Programa, din vre-o 12 puncte, a fost foarte variată și ni-a dovedit, că elevii sub înțelăpta conducere a p. archimandrit *Hamtea* se aleg cu frumoșe cunoștințe. Cuvîntul de deschidere, în care s'a arătat folösele societăților de lectură, a fost rostit de cătră d-l *Ioan O. Iercoșan* teol. c. III și v.-preș. societății. Discursul înțelept și prelat cu avînt mare a făcut bună impresiune asupra publicului numeros, care l'a felicitat.

De-asemena destul de reușite au fost disertația d-lui Const. Mihulin teol. c. III despre Sava Brancovici și a d-lui Tr. Givulescu ped. c. IV despre scopul ideal al educațiunii. Predarea dialogului „*Ovid și Ibis*“ de Alexandri a succes foarte bine dovedind declamatorii o bună șoolă.

Cântările începute cu corul bărbătesc „*Christos a inviat*“ ne-au încredințat, că în seminarul aradan, muzica e bine cultivată și că se pune pond pe răspîndirea pușinelor piese bune, ce le posedem. Unele cîntări au fost bisate, tot așa și „*Suvenirul de Mehadia*“, cântat pe flaut de d-l *Victor C. Fizeșan*, care e un adevărat talent și căruia i-se pöte pređice frumos viitor, decă va urma să se perfecționeze.

Ședința s'a ținut la seminar și s'a încheiat la örele 7^{1/2} când cu toții ne-am depărtat ducînd cele mai bune impresiuni.

X.

NECROLOG. Subscrisa, în numele său și al numéroșilor consăngenii, cu inima plină de durere fac cunoscut, că *Ioan Curescu*, c. și r. căpitan în pensiune, în etate de 62 de ani și în al 15-lea an al căsătoriei sale fericite și-a dat nobilul suflet în mânia Creatorului ađi, la 8 öre a. m. după scurte, dér grele suferințe.

Rămășițele pămîntesci se vor așeza spre eternal răpauș în 2 Maiu st. n. în cimiterul militar din fortăreță. — Fiă-i țărina ușoră!

Alba-Iulia, 30 Aprilie 1900.

Ana Curescu nasc. *Cimbulea*, ca soțιά.

ULTIME SCRIRI.

Budapesta, 1 Maiu. Delegațiunile sunt convocate pe ziua de 12 Maiu. — Ministru-președinte Szell a plecat

adi la Viena. El a conferit cu Goluchowski.

Kimberlev, 1 Maiu. Buri au ocupat Windsortein.

Pretoria, 1 Maiu. Generalul Botha a plecat in Natal si a luat comanda supremă peste trupele de acolo. — Toți supușii englesi din Transvaal vor trebui să părăsescă republica in timp de 48 ore. — La Tabanehu a fost o luptă inversunată. Buri au atacat flancul engles și au ocupat pasul de munte.

EDIVENSUL.

Salvarea lui Houdon. In memoriile sale, mareșalul de Castellane povesteste cum a scăpat de eșafod Houdon, creatorul statuei lui Voltaire.

Numitul sculptor era pus pe lista celor, cari trebuiau ghilotinați. Cum a aflat de una ca asta, soția lui s'a dus într'un suflet la Barrère, membru in convențiune, spunându-i nenorocirea, care plana asupra soțului său și cerându-i protecția.

„Dă-mă, decă ași scoi vre-un mijloc de-a salva viața lui Houdon, fiți sigură, că

n'ași sta un moment la îndoială și l'ași întrebuița. Dér David (renumitul pictor) a hotărît să se ghilotineze toți ceilalți artiști. El e atotputernic și nici un pictor, nici un sculptor nu mai e sigur, că mâne fi va mai sta capul pe trunchiul.”

D-na Houdon era disperată și tocmai voia să plece, când Barrère o rețină încă puțin.

„Ce face acum bărbatul d-vostre?” o întrebă el.

„Lucrăz o statuă.”

„Ce reprezintă statuă?”

„Credința meditănd asupra Teologiei. E o operă alegorică.”

O femeia, care ține in mână un sul de hartiă, uitându-se la el.

„E frumoșă femeia?”

„Förte frumoșă.”

„Bine, d-nă, soțul d-vostre e salvat. Nu mă întrebați cum... n'am timp să vă spun acum, deore-ce trebuie neapărat să merg la întrunire. Dér, aveți încredere in mine.”

Câte-va minute mai târziu, Barrère se urcă la tribună.

„Cetățeni, am plăcerea să anunț reprezentanților poporului, că un mare artist

renumit in lumea întregă, cetățenul Houdon, a terminat acum de curând o operă de mare valoare, care reprezintă aspirațiunile burgheziei și pe care o dăruiesce adunării.

Acastă operă reprezintă Libertatea meditănd asupra Constituțiunei.”

La aceste cuvinte sala intrăgă a răsunat de aplause și s'a votat in unanimitate o adresă de mulțumire lui Houdon, care a fost salvat numai prin schimbarea lui Barrère.

„ALBINA” institut de credit și de economii

Filiala Brașov.

Conspectul operațiunilor in luna lui Aprilie 1900.

Intrate:

Număr cu 1 Aprilie 1900 . cor.	14,753.95
Depunerı spre fructificare . . .	369,306.11
Cambii răscumpărate	200,095.36
Conturi curente	25,599.79
Imprumuturi pe efecte și alte imprumuturi	11,425.30
Monetă	12,852.96
Comisiuni, cupone și efecte	27,428.96
Banc	32,854.—
Interese și provisiuni	26,933.62
Diverse	7,515.09
cor.	728,615.14

Eșite:

Depunerı spre fructificare . cor.	279,601.76
Cambii escomptate	206,308.90
Conto curent	12,891.54
Imprumuturi pe efecte și alte imprumuturi	30,434.90
Monetă	14,177.—
Comisiuni, cupone și efecte	34,749.50
Interese și provisiuni	7,381.89
Șose și salare	5,075.31
Banc	38,627.18
Diverse	78,793.97
Număr cu 30 Aprilie 1900	20,573.19
cor.	728,615.14

N. P. Petrescu m. p. C. Aiser m. p. dirigent. cassar.

Iosif Oncioiu m. p. comptabil.

Proprietar: Dr. Aurel Mureșianu. Redactor responsabil: Gregoriu Maior.

„Gazeta Transilvaniei” cu numărul à 10 fil. se vinde la librăria Nic. I. Ciurcu și la Eremias Nepoții.

LOSURI de CLASĂ

Cel mai mare câștig **UN MILION** tot al 2-lea los trebuie să câștige.

Tragerea în 17 și 18 Maiu stil nou.

Losuri întregi à 12 cor., losuri de jumătate à 6 cor., losuri în sferturi à 3 cor., losuri în optimi à 1.50 cor.

Să capetă la colectura principală: **IACOB L. ADLER și FRATELE, Brașov,** societate de bancă in comandită.

Fabricat cu renume general. Numai producțiune proprie.

Avem onore a recomanda on. public fabricatele noastre recunoscute ca foarte solide și durabile pentru costumuri și pardiseuri, lucrate foarte fin și solid.

Postavurile și Stofele noastre de Loden pentru sport, economi și țeranii.

STOFE pentru uniforme de oficeri și amploiați, Pleduri pentru bărbați, plapome, și Covore, în toate asortiment bogat.

Invităm deci pe clienți noștri din oraș și din afară, cari pune preț pe un fabricat indigen bun, trumos și ieftin, a ne cerceta cât mai numeros.

Cu totă stima
WILHELM SCHERG & Co.
fabrică de postavuri, Brașov.

Prețuri ieftine ale fabricii. Premiat cu cele mai mari prețuri.

La tragerea loteriei de clasă priv. r. ung. în 17 și 18 Mai se capetă losuri cu prețurile originale

la $\frac{1}{1}$ 12 cor. $\frac{1}{2}$ 6 cor. $\frac{1}{4}$ 3 cor. $\frac{1}{8}$ 1.50 fil.

„Mercur” Bank und Wechselstubengesellschaft
Budapesta, V., Dorotheagasse 12.

Numai in această colectură principală sau câștigat și plătit câștiguri principale, așa la ultima clasă câștigul de **400,000 corone.**

Pentru a evita schimbări, atragem atențiune asupra cventului „BANK” din firmă.

Adresa telegramelor „Mercurbank” Budapest.

La înalta poruncă a Maestății Sale Apostolice c. și r.

XXXIII. LOTERIE de STAT C. și R.

pentru scopuri filantropice din partea de dincolo a monarhiei.

Acăsta Loterie de bani, unica in Austria legal concesionată, conține **16,514 câștiguri in bani gata,** in suma totală de **410,200 corone.**

Câștigul principal este de **200,000 corone bani gata.**

Tragerea urmază irevocabil in 7 Iunie 1900.

Un los costă 4 corone.

Losuri se capetă la Secția loteriei de stat in Viena, I. Riemergasse nr. 7, la Colectorii de loterie, Trafic, la Oficiile de dare, Poste, Telegraf și Căile ferate, Zarafii etc. — Planul loteriei se dă gratis, cumpărătorilor de losuri.

Losuriile se trimitt francate.

DIRECTIA LOTERIEI C. și R.
secția loteriei statului.

984.3—10.

Pentru **SESONUL de Primăvară și Vară 1900**

STOFE veritabile de Brün.

Un coupon de metri 3.10 lungime pentru un costum complet roc, pantaloni și giletică costă numai

fl. 2.75, 3.70, 4.80 din stofă bună	lana curată.
fl. 6.— și 6.90 mai bună	
fl. 7.75 flua	
fl. 8.65 mai fină	
fl. 10.— foarte fină	

Un coupon pentru costum de salon fl. 10.— cum și stofe de pardiseuri, Loden pentru turisti, Kamgarn etc. etc. — Trimite cu prețurile fabricii renumita și cunoscută ca solidă și reela fabricii de postavuri

SIEGEL-IMHOF in BRÜNN.

— Mostro gratis și franco. — Liferăție conform mostri se garantează. — Avanta. ile clienteli private, a comanda direct la firma de sus, sunt mari.